



瞧这些老人,别出心裁迎新年:

## 红纸剪出吉祥羊 丝袜做成年宵花

春节的脚步越来越近,过年贴大红的春联、窗花是中国的习俗,讲究的人家还要买几盆年宵花放在家里,增添喜庆的气氛。家住无锡市北塘区黄巷街道民丰社区的胡稼云老人最近也在忙着装饰家里,不过老人的窗花是自己设计自己剪的,更新奇的是,老人摆放在家里的年宵花不会凋谢,因为这些花是老人亲手用彩色丝袜制成的(右图)。

朱鲸润 文/摄



### 每年剪一种吉祥物

“你看这只羊身上站着两只喜鹊,代表着新年‘喜洋洋’,羊的身子里我剪出铜钱的样子,寓意着2015年要发‘羊财’,羊身上还有祥云,就代表着吉祥咯。”胡稼云老人告诉记者,今年迎新年,她自己设计、剪出一对吉祥羊。

今年82岁的胡稼云老人眼睛很好,剪起纸来手也很灵活,“别看我岁数大,我穿针都没问题的。”老人说,她一辈子种田,没读过什么书,这剪纸的手艺都是她自学的。“60岁的时候不种田了就经常出去转转,看到社区里别人剪纸,我就迷上了。”老人说,一开始别人剪她就站在后面看看,看完了马上回来拿起剪刀剪。“也剪坏了不少纸呢,你别看这剪出来的花样一点点大,可

得费不少心思。”从最初的模仿到自己设计花样,老人用尽心思,“我睡觉都要想怎么剪纸,比如说这个人物的眉毛你要怎么剪才不会掉下来呢?后来我就悟出来了,把眉毛连着头发丝就不会掉啦。”

20多年来,老人的付出也有了收获,现在老人的剪纸作品有上万张,这其中最突出的就是十二生肖剪纸了。“我现在有三套不同花样的十二生肖,拼成了一套很大的十二生肖图。”老人透露,她每年新年前都会剪出当年的生肖图,久而久之就积累成了如今的十二生肖图。“经常有邻居过来讨剪纸,说今年是本命年,请我帮忙剪个生肖图,你属什么的?我帮你也剪一个。”谈笑间,老人笑着问起了记者的属相。

### 丝袜“变身”丝网花

采访中记者发现,胡稼云老人家的客厅里摆着一大盆花,里面有牡丹、百合、郁金香等,五颜六色煞是好看,记者用手摸花,花瓣竟然是软绵绵的。“这不是真花,这是我用你们女孩子常穿的丝袜做成的。”老人笑道。

丝袜也能做成花?而且每片花瓣都活灵活现,插在花盆里美得恰到好处。“这些长丝袜都是我从小金桥市场批发回来的。”老人捧出一大袋各色丝袜,“丝袜要先固定在这个环形上,然后把小铁丝穿进去,用手扭铁丝,做出花瓣的造型。”老人说,做丝网花可比剪纸费时多了,而且也是个脑力活。“我经常出去逛公园,看到漂亮的花我就记在脑子里,回来要趁灵感还在,赶紧把花做出来。”老人说,做丝网花也是她自学而成的。“看到别人做过,就

觉得这丝袜做花有意义,花不会凋谢又好看。”

老人说着,手里便开始做花,一枝黄色的牡丹成型之后,老人将它插到花盆里。“花是一枝枝做出来的,怎么插花、怎么摆布也是门学问。”老人做出的盆景里除了有各色花朵,还别出心裁地摆放了几只丝袜做成的小金鱼和蜻蜓,整个盆景看起来更有生机。

“这花盆是别人不要了我拿回来的,在里面垫上废弃的泡沫,花朵是年年春节都可以拿出来摆放的,省钱又环保。”胡稼云老人透露,丝网花有一个缺陷就是容易沾上灰尘,所以她前段时间做好了之后,就用塑料袋把盆景套起来了。“这快过年了才舍得拿出来摆客厅,家里添点新年的气氛。”老人笑道。

### 天气

#### 外出买年货得裹紧点

新的一周来临了,本周坚持工作完就差不多要过年啦。本周天气不错,晴好仍是唱“主打歌”。就是受冷空气影响,本周前期气温依然不高,提醒要外出买年货的小伙伴裹紧点。本周后期,气温可能会快速回升。总之,最近气温变化较快,大家要多注意身体,健康康迎新年。

朱鲸润

#### 今明后三天天气

今天 晴到多云 东北风3到4级 -3~7℃  
明天 晴到多云 -2~10℃  
后天 晴到多云 1~14℃

### 速读

#### 新教师招聘昨开考

昨天上午,根据无锡各区教育局和无锡市学校管理中心发布的2015年公开招聘教师公告,应聘新教师的考生统一参加笔试,笔试共设无锡市辅仁高级中学、无锡市东亭中学、无锡市东林中学、无锡市新区第一实验学校4个考点。本次招聘共有包括幼儿园、普通中小学、特殊教育学校和中等职业学校在内的584个岗位,报考人数3062人。

朱鲸润

#### 无锡世贸中心协会成立

昨日,无锡世界贸易中心协会正式成立,这标志着无锡世界贸易中心协会将会正式启动对企业的服务对接,推动本土企业融入国际贸易大潮,实现设施与服务相结合的城市综合体。

据了解,世界贸易中心协会(WTCA)是一个非官方的贸易组织,总部设在美国纽约,成员遍布全球一百多个国家和地区,有330多个会员城市,是世界上著名的贸易协会之一。协会主要为遍及100多个国家和地区的100多万个国际会员公司提供服务。和世界贸易组织一样,它从1970年创立起,就一直在促进世界贸易发展。

匡笠

#### 金融旅游推联名信用卡

2月6日,江苏康辉国际旅行社有限公司与中国工商银行股份有限公司无锡分行举办了工银康辉联名信用卡首发仪式,共同推出“工银康辉信用卡”。据悉,这也是无锡地区首张金融与旅游行业合作发行的联名信用卡。

据了解,此次推出的极具商旅特色的“工银康辉信用卡”,不但具有工商银行银联标准人民币贷记卡的信用消费、转账结算、分期付款等所有金融功能,还具备江苏康辉VIP会员卡功能。客户凭此卡在江苏康辉任一门店消费,即可享受欧洲游、国内游、皇家加勒比游轮等多条特价旅游线路折扣与6期分期零利息零手续费优惠。同时,每月还将推出多款商旅特色优惠线路,将为喜爱旅行的锡城市民提供更多商旅金融便利。此外,今年办理工银康辉信用卡的消费者还可享受终身免年费、免费获赠2万积分及100元旅游抵用券等多重特惠。

薛晨

## 年味

### 162份“老无锡味道” 给社区老人拜个早年

热气腾腾的糟扣肉、酸爽可口的辣白菜、香酥脆的无锡爆鱼、色泽深艳的酿面筋、香喷喷的八宝饭……连日来,无锡市滨湖区蠡湖街道美湖社区将一份份“老无锡味道”打包好,经由社区网格员送至全社区162名80周岁以上老人家中,提前向老人们送上新春最美祝福。

薛晨 任星蕾



社区工作人员入户为老人送上爱心年夜饭 王青摄

“潘老,你尝尝这个辣白菜,酸酸甜甜很开胃。”当派送到蠡湖家园40号门潘福根、华秀芬老人家时,正好赶上这两位老人吃午饭。社区总网格长纪晓东打开饭盒,帮老人女儿一起为老人夹菜。“味道好极了,社区想得十分周到啊,前段时间刚发了腊八粥,这几日又发了窗花,生活在美湖(社区)我们真的很幸福。”潘老边咀嚼着辣白菜边激动地说。

“陆老,提前给您拜年啦!”社区爱心年夜饭派送队在电梯门口遇上了48号的陆老,陆老早早吃午饭准备前往社区活动室和老伙伴们打牌,社区书记的突然到访给了老人一个惊喜,急忙领着上楼。

虽然是免费年夜饭,但社区在菜品和服务上不打折扣。据了解,本次派发的所有年

饭均由社区幸福餐厅自行制作。既要供应日常幸福餐厅伙食,又要集中精力为社区高龄老人制作年夜饭,菜肴烧出来还要一件件打包,幸福餐厅的厨房里忙得热火朝天,四五十口大锅同时“开伙”,厨师们连说话的时间都没有。

据了解,2月6日中午,美湖社区爱心派送队总共为10户80周岁高龄老人送上了爱心年夜饭,剩余的年夜饭将由社区网格员依次入户发放。

据悉,美湖社区除了为80周岁以上老人送爱心年夜饭,社区“6789”为老服务工程还为60周岁以上老人每月免费理发,为70周岁以上老人提供幸福餐厅补贴午餐,并在生日当天送爱心蛋糕,为90周岁以上老人提供爱心生日宴,“6789”为老服务365天全年运行。

### 买点年货买点鲜花 展销会上年味足

“买了几箱丰县苹果回去送长辈。”2月7日上午,无锡锡山优质农副产品迎新春展销会在无锡现代农业博览园举行,展销会给市民带来了近上百种优质、绿色、特色农产品。本次展销活动时间为2月7日—15日。

朱鲸润 文/摄



市民在展销会上购买苹果

“买了30箱牛蒡酥,自己留一点过年吃,别的都送人。”市民王女士一来到展销会就出手不凡,卖牛蒡酥的老板告诉记者,他们来自徐州丰县,“去年我们也来锡山参加了展销会,那次带来的货全卖光了。”

采访中记者发现,展会第一天就吸引了不少人来淘年货,而一些包装较精美的特产成为市民的首选。

“买了两箱丰县苹果、两箱铁棍山药,过年送亲戚用的。”特意从惠山区长安镇赶来参加展销会的黄先生告诉记者,知道这边举办展销会,特意来置办年货的。

据了解,继去年“徐州丰县名特优农副产品锡山展销会”后,无锡现代农业博览园今年又举办了这次展销会,据了解,今年参展企业数量更多、农产

品种类更齐、展出时间更长。采访中,记者发现,展销会还带旺了农博园里的花卉超市,不少市民一买就是一车花卉。“要过年了嘛,买点花草回去摆摆,新年要有新气象。”市民王女士挑选了发财树、蝴蝶兰、多肉盆景等。

“我买多肉植物回去自己学着照顾。”不少放寒假的孩子也跟着父母来挑选植物,“带孩子来买年货的,发现这里还有花卉卖,顺便挑回去装饰新家。”市民钱女士的购物车里除了土鸡蛋、草莓等农副产品,还有好几盆鲜花。

“要过年了,我们生意本来就不错,加上这里办展销会,我们花卉超市的人气就更旺了。”花卉超市里的工作人员小陈告诉记者,寓意较好的凤梨、红掌、发财树等卖得最俏。